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m a főváros építési programmfa 1929-ben
/ tAz ujesztendő beálltával felkerestük Solty 
Lajos tanácsnok urat, a székesfőváros középitési 
ügyosztályának vezetőjét és az irányban érdek­
lődtünk, hagy mit hoz az uj esztendő a főváros 
épitő iparosinak?

A Tajkáfsnok ur áz ő szokott előzékenységé­
vel,- a ¿ölelkezőkben volt szives "bennünket fei- 
világos|ta.|i|

— /^n iü t-m ár Őrük is tudják, az elmúlt esz- 
tendőnfk az épitő iparosságot érdeklő igen fon­
tos; momentuma az. volt, hogy az Orsz. Köz­
épitési Tanács felkérésére elkészítettem a köz- 
szállitási szabályrendeletnek a reformtervét, azt 
eljuttattam  a tanáífc elnökéhez ,és minden re­
mény meg van arra, hogy még január havában 
ankétra hívják össze az érdekelt épitőiparossá- 
got, hogy ott alapésan megvitathassák a terve­
zetet.

Hogy áll a fővárosi szállítási feltételek ügye? 
— kérdeztük.

— Amint már a múltkor is közöltem Önök 
kel, január x-vel lépett életbe az uj rendelkezés, 
A rendelkezés lényege abban tér el az eddigi 
módozatoktól, hogy a főváros munkálatai 2000 
P-n alul ,,megrendelő levél“-lel az ügyosztályok 
utján kerülnék kiadásra, 2000 P-től 5000 P-ig 
terjedő munkák zártkörű versenytárgyaláson, 
mig már 5000 P-n felül minden munka nyil­
vános árlejtés utján kerül kiadásra, az eddigi 
áopo P-s értékhatárral szemben. Ügyancsak

újításként életbelép a kartotek-rendszer is és az 
u. n. ,,zárlati idő“ — mondotta a tanácsnok 
u r ' — ami annyit jelent, hogy az iparos, aki a 
fővárostól munkát, nyer, 30-tól 60 napig tartó 
záros időn belül újabb munkát nem kaphat; a 
határidő természetesen a munka nagyságától 
függ. Ugyancsak ennek ellenőrzésére fektettük 
fel a kartotek-rendszert is. (Fentieket egyes 
üzemeknek is megfontolásra ajánljuk. Szerk.l

Mindennel meg volnánk elégedve, — mon­
dottuk ini — csak a főváros nehézkes admi­

nisztrációjában történne valamelyes változás,' 
helyesebben mondva könnyítés.

— Igen — válaszolta a tanácsnok ur — ilyen 
irányban is munkálkodunk, ahhoz, hogy minél 
több eredményes munkát végezhessünk, gon­
doskodni kell az adminisztrációs munka egy- 
szerüsiitéséről, gyorsításáról, sőt olcsóbbá tételé­
ről is. Fontos ennél a kérőénél az egyéni fele­
lősség kiterjesztése is, ami azonban nem jelenti 
az ellenőrzési jog megszüntetését. Erőteljes ad­
minisztráció lebonyolításához azonban különö­
sen a műszaki személyzet szaporítására van 
szükség, amelynek eddigi hiányát nemcsak ez 
az ügyosztály, de több más is nem egyszer rend­
kívül megérezte.

Mi lesz a jövő esztendő építési programja?
— A jövő esztendő építési programúi ja  a Né­

metvölgyi -úti kislak áscs. bérház csoport 3-ik 
pavillonjának megépítése lesz. Ugyancsak to­
vább folytatjuk a kislakáso® építkezést és re­
mélem, hogy tavaszra újabb 120, az elmúlt esz­
tendőben épültekhez hasonló építésű kislakást 
készítünk. A jövő esztendőnek jelentősebb épít­
kezései még a központi autóbusz-garage (amely­
nek tanulmányozására most fogunk külföldre 
kimenni), az uj Szeretet-otthon felépítése, 
amelynek tervpályázatát most irtuk ki, a to­
vábbi kórház tatarozások, az Uj Szent János-, 
a Margit- ósi Szent István-kórházak kibővítése, 
az uj Bakteriológiai intézet, az uj Tüdőbeteg 
gondozók, az Egészség-háza építési munkálatai.

— A jövő év egyéb jelentőségteljesebb mun­
kája az iskolaépítés lesz. Még az 1928-as évben 
megszavazott fedezetből 3, az ez évi hitelkeret 
terhére pedig legalább 4 uj iskolát szándéko­
zunk építeni a kültelken.

— Az idei esztendő végre a megvalósulás 
stádiumába viszi az uj Központi kórház tervét, 
is és ha különösebb gátló körülmények nem 
merülnek föl, még idén lerakhatjuk az uj Ró- 
kus-kórház alapkövét. Ugyancsak rendkívül főn­
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ben. Amint Önök is tudják, W ekerle pénzügy­
miniszter ur a házadó mentességre vonatkozó­
lag uj törvénytervezetet készül kidolgozni, 
amellyel kapcsolatban minket, székesfővárost is 
megkeresett véleményezés és javaslattétel vé­
gett. Az uj törvénytervezetnek célja, hogy az 
építkezés rendje és módja végre városfejlődési 
és rendezési szempontból is egységes irányt 
nyerjen. A tervezet elsősorban azoknak akar 
eiőnyt nyújtani, akik a közeli időkben építkez­
nek, ezzel is fokozva az építkezés tempóját. 
Ügyancsak rendkívüli fontosságú e tervezet ab­
ból a szempontból is, hogy végre egységes 
irányt fog mutatni az építkezés, mert tarthatat­
lan állapot az, hogy amíg a főváros külső peri­
fériáin egymásután épülnek az 5—6 emeletes 
bérpaloták, addig a város szivében ott éktelen­
kednek a körutak közvetlen tőszomszédságában 
a földszintes és egyemeletes — a lebontásra már 
régen 'megérett —* házak. (E siralmas állapotra 
erőteljesen mutat rá Liget Pál a Tér és Forma 
1928. májusi számában az Erzsébetváros ren­
dezéséről írott cikkében. —- Szerk.)

•— A főváros uj építkezéseinél is a belső 
■területi építkezésekre kell áttérni, mert a külső 
perifériáknál az olcsóbb telkekkel nem nyer a 
főváros anyagilag semmit, ezeket" a felületeket 
többnyire uj közművekkel kell ellátni, melyek­
nek nagy költségei jóval túlhaladják a külső 
telek olcsóbb árát. Annál inkább fontos ennek 
a .gazdasági elvnek a keresztülvitele, mert hi­
szen az ingatlan értéke szorosan összefügg ma­
gának a teleknek értékével is. Már pedig kis­
lakásokra nemcsak a város külső területén van 

hanem a város belterületén is, mert
rendkívül sok az olyan kisegzisztencia, akiknek 
munkahelye a város szivében van és a külső 
területen lévő olcsóbb bérleti lakások a sok 
villamosköltséggel végeredményben megdrá­
gulnák.

— Ilyen körülmények között a Székesfőváros­
nak is érdeke, hogy telekvásárlásait immár a

város belterületén forszírozza. Emellett 
a következő érvek:

1. A külterületi telkek, ahol közművek nin-

hak, mint a belterületiek, ahol már ilyenek
vannak.

2. A főváros lakásépítő akciója nemcsak 
a lakáshiány csökkentését, hanem —- es talán 
ez ugyancsak fontos •— az árniveilálást is hi­
vatva van szolgálni. Tekintettel arra, hogy a bel­
területen épülő lakások bérei olyan magasak, 
hogy azokat a mai viszonyok mellett sem .köz-, 
sem magántisztviselők, sem pedig a munkás 
megfizetni nem tudja, elsőrendű szociálpolitikai 
kötelességet teljesít a főváros belterületi épít­
kezéseivel és e bérleményeknek olcsó bérleti 
szerződésbeadásával.

3. Ugyancsak nagy horderejű kérdés a bel­
területi építkezés! városfejlesztési szempont 
ból is.

4. Végül nem utolsó szempont a főváros va- 
gyonszaporitása sem.

A belterületi építkezések többek között egy 
másik szociálpolitikai problémát is megoldás 
hoz segítenek. Példa erre a Dohány uccai tel­
künk, melyet, diszpenzer felépítésének céljára 
vásároltunk. Ma azonban a Dohány uccábau 
földszintes házat építeni nem lehet. A  diszpen­
zer felépítésére azonban csak földszintes épület 
költségei vannak előirányozva. így  á helyzet az, 
hogy van egy nagyszerű telkünk, van diszpen­
zer felépítésére megszavazott hitelünk, de azt 
felépíteni mégsem tudjuk. H át nem lehetne e 
gordiusi csomót a legegyszerűbben olyképpen 
megoldani, hogy a diszpenzer felépítését egybe­
kötnénk a bérpalota építkezésével? így lég-) 
alább fölépíthetnénk a diszpenzert is, amely a 
földszinten nyerne elhelyezést, másrészt volna 
a város belterületén egy újabb bérpalotánk i s *  
Ezek azok a fontosabb momentumok, amelye­
ket az uj esztendő építkezési program újával 
kapcsolatban mondottam.

Megköszöntük a tanácsnok urnák rendkívül 
értékes felvilágosításait és az uj esztendő al­
kalmával jókívánságaink tolmácsolása mellett 
vettünk búcsút tőle abban a reményben, hogy 
az 1929-es esztendő az építőiparnak is jobb és 
több munkával és eredménnyel teljesebb esz- 

zólnak ter‘dűt hoz. A dja Isten, hogy úgy legyen.
Hegedűs Márton.


